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TERMOMAT 1 
LADDNINGSAUTOMATIK FÖR DUBBELPANNA - ACKUMULATORTANK 

 
MONTERINGS- OCH BRUKSANVISNING  

FÖR ART. NR 8001, 8011, 8012, 8014 och 8015 
 
 
 
TERMOMAT 1 är en elektronisk laddningsautomatik avsedd för ackumulatoranläggningar där värme och 
varmvatten tas från pannan, t.ex. installation med dubbelpanna och ackumulatortank eller vid komplettering  
med ackumulatortank till  redan befintlig dubbelpanna.  
 
TERMOMAT 1 sköter laddning av ackumulatortanken samt återladdning till pannan med bibehållen skiktning. 
TERMOMAT 1 har en reläutgång för tillskottsvärme. Då panntemperaturen sjunker under inställt värde, 
startas tillskottsvärmen automatiskt. 
 
 

LEVERANSOMFATTNING 
 
1. Elektronisk laddningsautomatik TM1-G3 med extrarelä för tillskottsvärme 
2. Temperaturgivare Tk till panna, 3 m  
3. Temperaturgivare Tk till ackumulatortank, 5 m  
4. Två dykrör Rp ” x 90 mm 
5. TERMOVAR 10 ventilset Rp 1” 72ºC inkl. tre unionventiler, tillbehör. Ingår i art.nr 8011 och 8012 
6. Två Grundfos UPS 25 – 60 pumpar, tillbehör. Ingår i art.nr 8012 och 8015 
7. TERMOBAC DB40 dubbelbackventil, tillbehör. Ingår i art.nr 8014 och 8015 
 
 
LADDNINGSAUTOMATIK TM1-G3 
 
A Lysdiod för panntemperatur Tk 
B Inställning av panntemperatur Tk 
C Lysdiod för tillskottsvärme  
D Lysdiod för ackumulatortemperatur Ta 
E Lysdiod – driftsindikering av pump P2 
F Lysdiod – driftsindikering av pump P1 
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PRINCIPSKISS 
 
 
                                                                                    TERMOMAT 12 
 

                 
                                                                                   
                                                                                     TERMOMAT 15 
 

MONTERING 
 
TERMOMAT 12: TERMOVAR-ventilen (5) och två cirkulationspumpar (6) monteras i returledningen mellan panna 
och ackumulatortank enligt principskissen. Vid leverans är TERMOVAR-ventilen anpassad för högermontage. Vid 
vänstermontage skall termisk insats samt backventil vändas 180°. (Se principskiss) 
 
TERMOMAT 15: Pumpar (6) och TERMOBAC DB40 dubbelbackventil (7) monteras i returledningen mellan panna 
och tank. Backventilen monteras mellan pumparna. Den grova pilen skall peka mot pannan. 
 
Temperaturgivare Tk (2) skall monteras i ett dykrör (4) i pannans överdel.  
OBS! Givaren får ej monteras i stigarledningen till ackumulatortanken då detta kan störa funktionen. 
 
Temperaturgivare Ta (3) monteras i ett dykrör (4) i ackumulatortankens överdel. Givaren kan också tejpas fast 
utanpå stigarledningen max 10 cm från ackumulatortankens anslutning och skall därefter isoleras väl. 
 
Givarna kan förlängas upp till 18 m med fabrikens förlängningskablar.  
 
 

FUNKTION 
 
TERMOMAT 1 är en mikroprocessorstyrd laddningsautomatik med digital visning av pann- och 
ackumulatortemperatur. TERMOMAT 1 har två separata reläer för pumparna P1 och P2. Cirkulationspump  
i drift indikeras med en lysdiod. TERMOVAR-ventilen åstadkommer varmhållning av pannan medan 
ackumulatortanken laddas. Ventilen öppnar vid 72ºC. TERMOVAR och TERMOBAC DB 40-ventilerna är  
gjorda för dubbelriktat flöde och har inbyggda backventiler, vilka förhindrar självcirkulation i båda riktningar. 
 
Det finns två program för tillskottsvärme, YES eller NO. För en billigare tillskottsvärme, t.ex. pellets, väljs vanligtvis 
läge YES. För en dyrare tillskottsvärme, t.ex. elpatron, rekommenderas läge NO. Inställningen görs med väljare D.     
Se sida 6. 
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1. Start av pump P1 är inställbar från +40ºC till +80ºC med vred B.  
  
       TERMOMAT 12:  Rekommenderad inställning är 60ºC. 
       TERMOMAT 15:  Rekommenderad inställning är 80ºC. 
 
        Pump P1 startar när den förinställda panntemperaturen uppnåtts. TERMOVAR-ventilen öppnar vid 72ºC   
 och laddningen påbörjas. Laddningen stoppar om temperaturen sjunker under 72ºC. Pump P1 stoppar  
 om  temperaturen sjunker 1°C under den förinställda temperaturen eller om tanktemperaturen Ta är 1,5°C 
 högre än panntemperaturen Tk. 
 
2. Återladdning från ackumulatortanken till pannan startar när panntemperaturen Tk är 4 till 8ºC lägre än 

tanktemperaturen Ta, beroende på valt program. Återladdningen stoppar när Tk är 2 eller 3ºC lägre än Ta.  
 Se programtabell på sida 3. Värde H (P2 på) väljs med programväljare E. Se sida 6. 
 Fabriksinställning är 4H 2L. 
 
3. Återladdningen upphör (P2 av) då temperaturskillnaden L mellan panna och tank är 2 eller 3°C beroende av  
 program. 
 
4. Då ackumulatortankens temperatur Ta har sjunkit till +45°C, visar displayen LO och tankens aktuella tem- 
 peratur Ta. LO betyder lågtemperatur. Denna indikation betyder att det är dags att ladda tanken på nytt.  
 Återladdningen pågår dock så länge det finns varmare vatten i ackumulatortanken än i pannan. 
 
5. Laddning med tillskottsvärme NO: Starttemperaturen för tillskottsvärmen är beroende av den förinställda 

panntemperaturen T-k, som valts med vrede B enligt tabell 1. 
        Vid en förinställd panntemperatur T-k på exempelvis 60°C går tillskottsvärmen på vid en panntemperatur på 

43°C och slås av vid 57°C. 
         
       Laddning med tillskottsvärme YES: Starttemperaturen för tillskottsvärmen är beroende av den förinställda 

panntemperaturen T-k, som valts med vrede B enligt tabell 1. Laddning pågår antingen tills tillskottsvärmens 
egen termostat bryter laddningen eller tills panntemperaturen når den övre kurvan enligt valt program.                              

        

       Då panntemperaturen Tk har sjunkit under kurvan EH-ON startar tillskottsvärmerelät elpatronen eller          
brännaren. I detta läge går varken pump P1 eller P2. Den blå lysdioden C för tillskottsvärme lyser och i 
displayen visas panntemperatur Tk  och EH växelvis. EH = extravärme. Laddning till tanken sker inte förrän 

 panntemperaturen har nått inställt värde T-k. 
 
 Om panntemperaturen inte skulle stiga till inställt värde T-k på grund av att tillskottsvärmen inte är på eller  
 inte fungerar och temperaturskillnaden mellan tanken och pannan är större än inställt värde H, sker normal 
 återladdning från tanken till pannan. Återladdningen pågår tills temperaturskillnaden är under H. Således tas 
 all energi från tanken till pannan. 
 
6. Tabell 1.  Tillskottsvärme på EH-ON och av EH-OFF enligt kurvorna:  
 
             
                                             
      
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

40 45 50 55 60 65 70 75 80

45

50

55

40

60

C°

C°

35

30

65

70

75

Tills
kotts

värm
e på = E

H_ONTills
ko

tts
vä

rm
e 

av
 =

 E
H
_O

FF

Inställd panntemperatur T_k

P
a
n
n
te

m
p
e
ra

tu
r 

T
k

80

85

Add
iti
on

al
 h

ea
t o

ff 
/ P

ro
gr

am
 A

Add
iti
on

al
 h

ea
t o

ff 
/ P

ro
gr

am
 B

 u
nd

 C

Laddning med tillskottsvärme ”YES”
Program A

Laddning med tillskottsvärme ”YES”
Program B und C

Laddning med tillskottsvärme ”NO”

svenska



13

       TM1-G3 2009.06 

4 (6) 
  

 
 
 
PROGRAM 

 
TERMOMAT 1 har tre program för återladdning. Programval görs med programväljare E. Se sida 6. 
Fabriksinställning är program C 4H – 2L. Värdet LO = 45°C är fast. 
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Inställning av temperatur-

        differensen
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Trimmerläge Kod på displayen

Pump på

  TON

Pump av

 TOFF

Se diagram

sidan 3

Se diagram

sidan 3

Se diagram

sidan 3

                     
 
DIGITAL DISPLAY 
 
En tresiffrig display visar växelvis aktuell temperatur i panna Tk (lysdiod A) eller ackumulatortank Ta (lysdiod D). 
När TERMOMAT 1 startas första gången, efter att strömmen varit bruten eller efter att temperaturinställningen har 
ändrats, visas i rask följd en programinformation: 
 
1. Aktuell programversion i mikroprocessorn, t.ex P1 
 
2. inställd panntemperatur Tk två gånger, t.ex 80. 
 
3. två gånger 4H, 6H eller 8H beroende av programval 
 
4. två gånger 2L eller 3L beroende av programval 
 

Då pannans temperatur Tk är över +110°C visas växelvis I--I och tankens temperatur Ta t.ex 80. 
Samtidigt med temperaturvisningen lyser pannans eller tankens gröna lysdiod. 
 
Då tankens temperatur Ta understiger +46°C visas växelvis LO och aktuell panntemperatur Tk. 
 
Då panntemperaturen Tk understiger EH-ON-värdet (t.ex 37°C) och tankens temperatur Ta understiger +46°C (t.ex 
39°C) visas växelvis 37 EH och 39 LO. 
 
Om givarens temperatur sjunker under +15°C visas -II-. 
 
Om -II- visas och temperaturen är över +15°C är givaren kortsluten. 
 
Om I--I visas och givarens temperatur inte är över +110°C, är givarledningen avbruten eller inte kopplad till 
centralen. 
 
 

 
 
 
 

svenska
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GIVARNAS MOTSTÅNDSVÄRDEN 
 
Givarna är av typ KTY-83-110. Motståndsvärden mäts mellan de två kablarna i mitten av den 4-poliga kontakten. 
 
 
 

1000  25ºC 1390  70ºC 
1039  30ºC 1489  80ºC 
1120  40ºC 1593  90ºC 
1205  50ºC 1696  100ºC 
1295  60ºC 1720  110°C 

 

 
 
FÖRKORTNINGAR 

 
LO Low energy Låg temperatur 
EH Extra heat Enligt kurvorna i Tabell 1 
H Higher Övre temperaturskillnad Pump P2 startar 
L Lower Lägre temperaturskillnad Pump P2 stannar 
Tk Temperature Panntemperatur 
T-k Temperature Inställd panntemperatur 
Ta Temperature Ackumulatortankens temperatur 
P1 Pump Pump P1, laddning 
P2 Pump Pump P2, återladdning 
 

 
 
TEKNISKA DATA 
 
Reglersätt 2-punkts, mikroprocessor 
Spänning 230 VAC 50 Hz 
Effektförbrukning 3 VA 
Kontaktbelastning, relä 2 A, 250 VAC, max effekt 100 W 
Reläskydd VDR 250 VAC 
Temperaturområde, givare -30°C - +120ºC 
Givare Typ KTY-83-110, Tk = 3 m, Ta = 5 m.  
  Förlängning max 18 m med fabrikens förlängningskablar 
Nätanslutning Jordad kontakt, kabellängd 1,3 m. Ledningar max. Ø10,3 mm, 3 x 1,5 mm2 
Digital display Mätområde +10ºC…+110ºC, 3-siffrig LED 
Lysdioder Grön diod – temperatur panna eller tank 
  Röd diod – pump P1 eller P2 går 
  Blå diod – tillskottsvärme på 
Kapslingsklass IP40 
Mått, reglercentral 75 mm x 90 mm x 130 mm 
Vikt  0,9 kg 
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REGLERCENTRAL 
 

 
 
 
 
A. Digital display 
 
B. Trimmer för kalibrering av givare 
 
C. Fästskruv för övre kretskort  
 
D. Väljare för tillskottsvärme 
 
E. Programväljare 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ELINSTALLATION 
 
VARNING!  Innan apparaten öppnas skall strömmen kopplas bort. 
 
För att komma åt kopplingsplintarna skall övre kortet lossas med skruven C. 
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TERMOMAT 1 
 

MOUNTING AND OPERATING INSTRUCTIONS 

FOR ART.NO 8001, 8011, 8012, 8014 AND 8015 
 
 
 
TERMOMAT 1 is a differential temperature control and performance monitor designed to charge a storage tank 
and collect the heat back to the heating boiler. TERMOMAT 1 controls the charging pump and the heat-collecting 
pump. 
 
TERMOMAT 1 has a relay to automatically operate an additional heat source. It has a 3-digit display for boiler and 
tank temperatures and five LED lights for indication. All essential settings are adjustable. 
 
 

DELIVERY PARTS 
 
1. Electronic control unit TM1-G3  
2. Temperature sensor for heating boiler (Tk) 3 m  
3. Temperature sensor for storage tank (Ta) 5 m  
4. Two sensor housings Rp ” x 90 mm 
5. TERMOVAR 10 valve set Rp 1” with a thermic valve 72ºC and three union valves. Included in art.no 8011 and                 

8012 
6. Two Grundfos UPS 25 – 60 circulating pumps. Included in art.no 8012 and 8015 
7. TERMOBAC DB40 double-acting return flow preventer. Included in art.no 8014 and 8015 
 
 

CONTROL UNIT TM1-G3 
 
A LED for boiler temperature Tk 
B Setting of boiler temperature Tk 
C LED for additional heat source  
D LED for storage tank temperature Ta 
E LED - pump P2 running 
F LED - pump P1 running 
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EXPLANATORY SKETCH 
 
 

TERMOMAT 12 

 
 
                                                                               TERMOMAT 15 

 

 

MOUNTING 

 
TERMOMAT 12:  TERMOVAR-valve (5) and two pumps (6) are mounted in the return-pipe between the boiler and 
storage tank according to the explanatory sketch. At delivery the TERMOVAR-valve (5) is for right-hand 
installation. For left-hand installation the inside parts of the valve must be turned 180°. 
 
TERMOMAT 15:  Pumps (6) and TERMOBAC DB40 return-flow preventer (7) are mounted in the return-pipe 
between boiler and storage tank. TERMOBAC DB40 is mounted between pumps. The fat arrow must point to the 
boiler. 
 
Temperature sensor Tk (2) is to be placed inside the sensor housing (4) on the upper part of the boiler. 
N.B! The  sensor must not be placed on the outgoing pipe as this might disturb the function. 
 
Temperature sensor Ta (3) is placed inside the sensor housing (4) on the upper part of the storage tank. The 
sensor can also be taped on the outgoing pipe max 10 cm from the storage tank connection. Thereafter it 
must be insulated. 
 
The sensors can be lengthened up to 18 m with factory delivered wires. 
 
 

FUNCTION 

 
TERMOMAT measures the temperature difference between heating boiler and storage tank. It controls the 
charging pump and the heat-collecting pump. When a pump is running a LED is on. TERMOVAR-valve ensures a 
minimum return-water temperature in the boiler. The valve opens at 72°C. 
 TERMOVAR and TERMOBAC DB40 valves are designed to avoid self-circulation in two directions. 
 
There are two programs for additional heat, YES and NO. When using more cost-effective additional heat, for 
example pellets, YES is normally selected. For more expensive additional heat, for example an electric element, 
NO is recommended. The program is selected with knob D. See page 6.  
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1.    The start of pump P1 is adjustable with knob B from 40°C to 80°C.  
        
       TERMOMAT 12:  Recommended setting is 60°C. 
       TERMOMAT 15:  Recommended setting is 80°C. 
 

Pump P1 starts at the selected setting. TERMOVAR-valve opens at 72°C and the charging starts. The charg-          
ing stops when the boiler temperature drops below 72°C. Pump P1 stops when the boiler temperature drops 
1°C below the selected setting or when the storage tank temperature Ta is 1,5°C higher than the boiler 
temperature Tk. 
 

2.     The heat-collecting from the storage tank back to the boiler starts when the boiler temperature Tk is from 4°C                  
to 8°C lower, depending on selected program, than the storage tank temperature Ta. The heat-collecting stops          

        when Tk is 2°C or 3°C lower than Ta. See program table below. The value H (Pump P2 on) is selected  
        with knob E (page 5). Factory setting is 4H 2L. 
 
3.     Pump P2 stops when the temperature difference L between boiler and tank is 2 or 3°C depending on  
        selected program. 
 
4.     When the storage tank temperature Ta has dropped to 45°C the display alternately shows LO, meaning low                    

temperature and the current tank temperature. The charging from tank to boiler continues as long as there is  
warmer water in tank than in boiler. 

 
5. Charging with additional heat, NO: The starting temperature for additional heat is dependent on the            
boiler  temperature T-k which is selected with knob B according to table 1. 
With a selected boiler temperature of for example 60°C the additional heat is on at 43°C and off at  57°C. 
 
Charging with additional heat, YES: The starting temperature for additional heat is dependent on boiler             
temperature T-k which is selected with knob B according to table 1. The charging continues either until the 
thermostat of the additional heat stops the charging or until the boiler temperature has reached the upper 
graphs of the selected program. 

         
        When boiler temperature Tk is below graph EH-ON the additional heat starts. At this moment pumps P1 and  
        P2 are shut off.  The blue LED C is on and the display flashes Tk and EH (extra heat).  
       The charging to the tank does not start until the boiler temperature has reached the selected temperature. 
 
        If the boiler temperature should not reach the selected setting because no additional heat is connected or  
        does not work and the temperature difference between the boiler and tank is higher than the selected value H,  
        the normal charging goes on. The charging continues until the temperature difference in below H. Thus all              
        energy is taken from tank to boiler. 
  
6.     Table 1:       Additional heat on EH-ON and off EH-OFF according to the graphs 
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PROGRAM 
 
TERMOMAT 1 has three programs for charging. The program is selected with knob E (page 6). 
The factory setting is program C 4H  2L. The value LO = 45°C is a fixed temperature.  
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DIGITAL DISPLAY 
 
A 3-digit display alternately shows the current temperature in boiler Tk (LED A) and in tank Ta (LED D). 
When starting up TERMOMAT 1,  when the electricity has been off or when a temperature setting has been 
changed the display shows a short program information as follows: 
 
1.  The programmed version in microprocessor, for example P1 
 
2.  Two times the selected boiler temperature Tk, for example 80 
   
3.  Two times 4H, 6H or 8H depending on selected program 
 
4.  Two times 2L or 3L depending on selected program 
 
When the boiler temperature Tk is above 110°C the display alternately flashes I--I and the current tank  
temperature Ta. 
The green LEDS A and D show which temperature is displayed. 
 
When the tank temperature Ta is below 46°C the display alternately flashes LO and the current boiler  
temperature Tk. 
 
When the boiler temperature Tk is below EH-ON-value (for example 37°C) and the tank temperature Ta is below 
46°C (for example 39°C) the display flashes alternately 37 EH and 39 LO. 
 
When the sensor temperature is below 15°C the display shows -II-. 
 
If the display shows -II- and the sensor temperature is above 15°C the sensor is short-circuited. 
 
If the display shows I--I and the sensor temperature is not above 110°C the sensor is broken or not 
connected.  
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SENSOR RESISTANCE 

 
The sensors are of type KTY-83-110. Sensor resistance is measured at the two middle wires of the 4-wire cable 
contact. 
 
 
                                                                

1000  25ºC 1390  70ºC 
1039  30ºC 1489  80ºC 
1120  40ºC 1593  90ºC 
1205  50ºC 1696  100ºC 
1295  60ºC 1720  110°C 

 
 
 

 

ABBREVIATIONS 

 
LO Low energy Low temperature in tank 
EH Extra heat According to  graphs in Table 1 
H Higher Higher temperature difference    Pump P2 starts 
L Lower Lower temperature difference     Pump P2 stops 
Tk Temperature Heating boiler temperature 
T-k Temperature Selected heating boiler temperature 
Ta Temperature Storage tank temperature 
P1 Pump Pump P1 for charging 
P2 Pump Pump P2 for heat collecting 
 

  
 
 
TECHNICAL DATA 
 
Type of control    On-off, microprocessor 
Voltage    230 VAC 50 Hz 
Power consumption    3 VA 
Output relay contact ratings    2 A, 250 VAC, max. 100 W 
Relay protection    VDR 250 VAC 
Sensors    Type KTY-83-110, Tk = 3 m, Ta = 5 m.  
     Lengthening max. 18 m with factory delivered wires 
Temperature range of sensors      From -30°C to +120°C 
Main wire    Earthed plug contact, length 1,3 m 
Wires                                             Max. Ø10,3 mm, 3 x 1,5 mm2 
Digital display    Measuring range from +10ºC to +110ºC, LED 3-digits 
LED indicators    Green LED – temperature boiler or tank 
     Red LED – pump P1 or P2 runs 
     Blue LED – additional heat is on  
Protection class    IP40 
Dimensions    75 mm x 90 mm x 130 mm 
Weight    0,9 kg 
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CONTROL UNIT 

 
 
 
      

A. Digital display 
  
            B. Knob for calibration of sensors 
  
            C. Screw for upper card 
 
            D. Selector for additional heat 
 
            E. Program selector 
 
 
 

 

 

WIRING 

 
WARNING!  SHUT OFF THE VOLTAGE BEFORE OPENING THE CONTROL UNIT. 
 
To reach the terminal blocks screw C must be loosened. 
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